
ANUL 123 Nr. 45—46

;ek.nrrOsTRA"l
S I B I U

Sibiu, 1 decembrie 1975

PREŢUL INSERŢIUNILOR: 
tiJn cm2 60 bani pentru o dată; dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabat corespunzător.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român,

Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază.

ABONAMENTUL: 
Pe un an: 25 lei

Cont nr. 45.10.4.09.2

Telegramă
Domnului Nicolae Ceausescu

9

Preşedintele Republicii Socialiste România

1 DECEMBRIE 1918-1975
An de an poporul român sărbătoreşte cu în

sufleţire, la 1 decembrie, aniversarea unirii Tran
silvaniei cu Patria-mamă, eveniment de o impor
tanţă deosebită în istoria şi în viaţa noastră 
naţională şi cea de stat.

Acest eveniment a marcat încheierea şi desă- 
vîrşirea procesului de formare a statului naţional 
unitar român; s-a înfăptuit previziunea marelui 
Bălcescu care scria: „Cred că va veni ziua feri
cită, ziua izbîndirii. . .  atunci toţi românii vor 
fi una şi liberi şi fraţi“ . . .

Această năzuinţă a făuririi unui stat naţional 
unitar era „aspiraţia seculară a poporului român“, 
era „necesitatea logică a dezvoltării societăţii 
româneşti“, „era o cauză înălţătoare pentru care 
au luptat nenumărate generaţii de înaintaşi“ — 
preciza într-o cuvîntare Preşedintele Republicii 
Socialiste România, Dl. Nicolae Ceauşescu.

Intr-adevăr, de-a lungul istoriei sale zbuciu
mate, poporul român a avut neîncetat conştiinţa 
unităţii ae neam, de limbă, de cultură şi de cre
dinţă.

Unitatea poporului român a dăinuit în tot 
timpul istoriei sale. Zămislit pe pământul Daciei 
din două popoare viteze şi cu calităţi deosebite, 
dacii şi romanii, poporul român a rămas şi a 
trăit necontenit pe aceste meleaguri apărînd cu 
vitejie roadele muncii sale şi păstrînd cu sfinţenie 
rînduielile strămoşeşti.

Car păţii n-au fost niciodată un zid despărţitor 
între români. Dimpotrivă, ei erau ca o imensă 
coloană vertebrală şi un puternic zid ocrotitor în 
timpuri de răstrişte pentru poporul de pe ambele 
lor versante. De Carpaţi este legată capodopera 
creaţiei populare româneşti Mioriţa, în care, între 
alte idei, apare şi simbolul unităţii poporului 
român în întîlnirea ciobanilor din Moldova şi 
Transilvania. De Carpaţi sínt legate şi manifes
tările folclorice străvechi ale „ne d eil or“, la care 
se adunau românii din cele trei provincii.

De o parte şi de alta a Carpaţilor se găsesc 
adăpostite mănăstiri, străvechi monumente isto
rice, în care se osteneau călugării de pe toate 
meleagurile româneşti, contribuind, prin manuscri
sele, miniaturile, picturile şi alte creaţii de artă, 
la întărirea unităţii spirituale a poporului 
român.

De o parte şi de alta a Carpaţilor, majori
tatea bisericilor aveau hramul Sf. Treime, care, 
în concepţia slujitorilor bisericeşti şi a credincio
şilor, simboliza unitatea dintre cele trei ţări româ
neşti, ca şi unitatea dintre mitropoliile şi epis
copiile din cele trei „Ţări“ româneşti, care între
ţineau legături permanente între ele, atît din 
punct de vedere canonic cît şi sub raportul schim
bului de cărţi şi obiecte de cult.

învăţatul Filip Moldoveanu tipărea în secolul 
al XVI-lea la Sibiu cărţi pentru toţi românii, iar 
unele dintre acestea aveau pe ele şi stema Mol
dovei.

Mai tîrziu, la 1640— 41 s-a tipărit la Govora 
Pravila Mică în două ediţii, una pentru Ţara 
Românească, iar alta pentru Transilvania, la ce
rerea mitropolitului Ghenadie al Bălgradului.

Multe cărţi bisericeşti tipărite la Rîmnic, T'irgo- 
vişte, Bucureşti, Buzău, laşi, Neamţ etc., au fost 
aduse mereu pe meleagurile Transilvaniei de călu
gări, de ciobani, de nenumăraţi „badea Cîrţan“, 
care pe cărările şi trecătorile tainice ale Carpaţi
lor duceau şi aduceau cartea românească şi, în 
acelaşi timp, nădejdea de mai bine, hrănind şi 
întărind poporul cu dragostea faţă de legea stră
moşească şi cu încrederea în puterea unităţii 
naţionale.

(Continuare în pag. 2)

Cu prilejul sărbătoririi a 90 de ani de la decla
rarea autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române şi a 
50 de ani de la ridicarea sa la rangul de patriarhie, 
la care am fost onoraţi de prezenţa conducătorilor 
cultelor din ţară noastră, de întîistătători şi ierarhi 
ai Bisericilor ortodoxe surori, de delegaţi ai unor 
Biserici şi organizaţii religioase creştine, noi, 
membrii Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, întruniţi în şedinţă festivă, exprimăm 
Domniei Voastre, iubit conducător al poporului 
român, sentimente de înaltă stimă, respectuoase 
omagii şi profund devotament.

Aceste mari evenimente bisericeşti au urmat 
firesc actelor istorice de cucerire a independenţei 
de stat a României în 1877 şi a desăvîrşirii sta
tului naţional unitar român de la 1 decembrie 
1918.

în numele clerului şi credincioşilor Bisericii 
noastre vă adresăm adînca noastră satisfacţie şi 
recunoştinţă pentru larga legere şi binevoitorul 
sprijin pe care conducerea statului nostru le-a ară
tat prin aprobarea, cu prilejul aniversărilor de

Intre 1—4 noiembrie 1975, Biserica Ortodoxă 
Română a sărbătorit importante evenimente şi 
anume: Semicentenarul Patriarhiei Române (1925 
—1975) şi împlinirea a 90 de ani de la recunoaş
terea autocefaliei Bisericii noastre (1885—1975). 
Amintim faptul că în 1885, după ce ţara noastră 
îşi dobîndise independenţa la 9 mai 1877, patriar
hul ecumenic Ioachim al IV-lea şi Sinodul Patriar
hiei Ecumenice au emis Tomosul de autocefalie 
al Bisericii Ortodoxe Române, prin care aceasta 
„se recunoştea neatîrnată şi autocefală“, adminis- 
trîndu-se de propriul şi Sfîntul său Sinod şi 
„nerecunoscînd în propria sa administraţie internă 
nici o altă autoritate bisericească, fără numai pe 
capul Bisericii celei una, sobornicească şi aposto- 
lească, pe Mîntuitorul Dumnezeu-omul" . . .  (Act 
sinodal de aniversare). Ca urmare firească a auto
cefaliei a fost şi ridicarea Bisericii noastre la 
rangul de Patriarhie, înfăptuită după actul istoric 
din 1 decembrie 1918 — desăvîrşirea statului na
ţional unitar român. în şedinţa din 4 februarie 
1925, Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a 
hotărît „înfiinţarea în Ţara Românească, pentru 
Biserica Ortodoxă autocefală Română, demnităţii 
de Patriarh“ şi ridicarea mitropolitului Ţării 
Româneşti, dr. Miron Cristea, la rangul de patriarh. 
Patriarhul Ecumenic Vasile, la 30 iulie 1925, a 
emis Tomosul respectiv, citit în catedrala patriar
hală din Bucureşti la 27 septembrie 1925, unde, 
la 1 noiembrie 1925, a avut loc instalarea primu
lui patriarh al Bisericii noastre.

întrucît în acest an s-au împlinit 1650 ani de 
la Sinodul I ecumenic (Niceea 325), la care a par
ticipat şi episcopul de Ţomis (Constanţa), Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române, în şedinţa din 
16 octombrie 1975, a hotărît reînfiinţarea Arhi
episcopiei Tomisului prin ridicarea Episcopiei 
Dunării de Jos la rang de arhiepiscopie, cu titu-

astăzi, a ridicării episcopiei Dunării de Jos la 
rangul de arhiepiscopie cu titlul de Arhiepiscopia 
Tomisului şi Dunării de Jos, precum şi a refacerii 
vechii eparhii ortodoxe de Alba Iulia, fosta mitro
polie consolidată de Mihai Viteazul, cu un trecut 
important în viaţa ţării şi a Bisericii noastre.

Vă asigurăm, mult stimate Domnule Preşedinte, 
că noi toţi, ierarhii, preoţii şi credincioşii Bisericii 
Ortodoxe Române, nu vom înceta să ne identi
ficăm cu năzuinţele poporului român şi să spri
jinim strădaniile sale pentru zidirea României noi 
mereu mai prospere şi pentru apărarea suverani
tăţii şi independenţei sale.

Din toată inima urăm Domniei Voastre ani 
mulţi de viaţă în sănătate deplină şi putere de 
muncă pentru încununarea cu noi izbînzi a efor
turilor ce depuneţi în scopul întăririi patriei noas
tre, fericirii poporului român şi sprijinirii păcii şi 
înfrăţirii între toate popoarele.

Preşedintele Sfîntului Sinod 
J U S T I N I A N  

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

latura: „Arhiepiscopia Tomisului şi Dunării de 
Jos“, cu reşedinţa pentru arhiepiscop la Galaţi şi 
pentru nou înfiinţatul post de Episcop-vicar la 
Constanţa.

P. S. Episcop Dr. Antim Nica al Dunării de 
Jos a fost ridicat la rang de Arhiepiscop, iar 
P. Cuv. arhim. Epifanie Norocel, stareţul Mănăs
tirii Neamţ, a fost ales Episcop-vicar al Arhi
episcopiei Tomisului şi Dunării de Jos şi ridicat 
la treapta de arhiereu, cu titlul „Tomitanul“.

De asemenea, tot în acest an Biserica noastră şi 
poporul român au sărbătorit 375 ani de la unirea 
celor trei ţări româneşti, înfăptuită în 1600 de 
Mihai Viteazul şi 2000 ani de atestare documen
tară a oraşului Alba Iulia (vechiul Apulum), care 
a fost capitală a Transilvaniei şi focar de cultură 
şi unitate, reşedinţă mitropolitană unde, în a doua 
jumătate a sec. XVI, şi-a avut sediul „Mitropolia 
Ortodoxă a Ţării Ardealului“.

Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, tot în 
şedinţa din 16 octombrie, a hotărît reînfiinţarea 
Episcopiei de Alba Iulia, cu reşedinţa în acest 
oraş şi în dependenţă canonică de Mitropolia 
Ardealului.

Aceste patru evenimente importante bisericeşti 
au fost sărbătorite cu un fast deosebit, prin grija 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian şi a 
Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Cu acest prilej a fost trimisă o telegramă oma
gială Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele 
Republicii Socialiste România.

La festivităţile care au avut loc la Bucureşti au 
luat parte membrii Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, inclusiv cei aflaţi peste hotare, apoi 
invitaţi străini, reprezentáld: Patriarhia Ecume
nică, Patriarhia Alexandriei, Patriarhia Antiohiei, 
Patriarhia Ierusalimului, Biserica Ortodoxă Rusă 

(Continuare în pag. 3)

Festivităţile semicentenarului Patriarhiei Române 
şi împlinirii a 90 ani de la recunoaşterea 
autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române
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Această unitate s-a înfăptuit pentru scurt timp, 
sub Mihai Viteazul (1600—1601) care, prin erois
mul, înţelepciunea ţi maturitatea unei conştiinţe 
politice statale, a unit ţările româneşti într-un 
singur stat, devenind domn al Ţării Româneşti, 
Moldovei şi Transilvaniei.

Biserica a fost, în tot cursul istoriei, alături de 
popor. Ea a sprijinit această luptă, prin faptul 
că era unul dintre factorii unităţii. Toate slujbele 
se săvîrşeau în limba română. Toţi românii erau 
fii ai aceleiaşi Biserici, cu aceeaşi lege strămo
şească. Biserica sprijinea cultura poporului şi lupta 
acestuia pentru libertate.

La răscoala lui Horia, Cloşca şi Crişan, la revo
luţia din 1848, în toate ţările române, iau parte 
şi clericii alături de popor.

Ca rezultat al luptei poporului, se înfăptuieşte 
unirea Principatelor din anul 1859, un act istoric 
de o importanţă uriaşă în procesul de formare 
a statului român. Şi acestui act i s-a alăturat 
Biserica cu tot sprijinul său.

Ca urmare a destrămării imperiului habsburgic, 
la sfîrşitul primului război mondial, s-a intensi
ficat şi mai mult lupta poporului român pentru 
unirea Transilvaniei cu România.

O puternică emigraţie românească, sub îndru
marea unui Consiliu Naţional, cu centrul la Paris, 
era formată din reprezentanţi ai tuturor provin
ciilor româneşti, simbolizînd apropierea desăvîr- 
şirii unirii statale.

Biserica sprijinea şi ea, cu toată puterea, avîntul 
popular pentru realizarea Unirii.

Prin dorinţa unanimă a poporului a fost con
vocată Marea Adunare populară la Alba Iulia, 
pe Cîmpul lui Horia, la 1 decembrie 1918, la 
care au luat parte 1228 de deputaţi din toate 
judeţele Transilvaniei, între ei fiind şi clerici şi 
peste 100.000 de oameni veniţi aproape din toate 
satele transilvănene.

Adunarea a proclamat solemn „unirea Transil
vaniei cu Patria-Mamă şi a tuturor românilor 
într-un singur stat naţional liber“. Proclamaţia 
mai prevedea libertăţi democratice ca: libertatea 
religioasă pentru toate cultele, libertatea presei, 
respectarea drepturilor naţionalităţilor conlocui
toare, reforma agrară, vot universal, asigurarea 
dreptului la muncă ş. a., hotărîri care dovedesc 
o maturitate politică progresistă şi umanitară.

Proclamarea unirii a pecetluit un drept naţional 
de primă importanţă din viaţa poporului: fău
rirea unităţii de stat. După cum glăsuieşte un 
document elaborat în 1968 de Conducerea Patriei 
noastre: „Unirea Transilvaniei cu România, piatră 
de hotar în istoria poporului nostru, a creat 
cadrul statal al dezvoltării României moderne, a 
avut o înrîurire pozitivă asupra întregii evoluţii 
economice, politice şi sociale a ţării noastre.“

Poporul — forţa care făureşte istoria — este 
cel ce a luptat şi a înfăptuit şi unirea din 1918. 
In acest sens, sínt demne de amintit cuvintele 
Preşedintelui Republicii Socialiste România, Dom
nul Nicolae Ceauşescu: „Nimeni, în afară de 
popor, nu poate pretinde că a înfăptuit unirea. 
Analiza desfăşurării evenimentelor demonstrează 
elocvent că formarea statului naţional unitar ro
mân nu este rezultatul unei înţelegeri încheiate 
la masa tratativelor, ci rodul luptei întregului 
popor, însufleţit de năzuinţa seculară a unităţii, 
de hotărîrea de a împlini visul pentru care au 
luptat şi s-au jertfit atîtea generaţii de înain
taşi“ . . .

Evocarea evenimentelor unui trecut glorios are 
puterea de a lumina şi întări forţele prezentului, 
conturînd într-o anumită măsură şi perspectivele 
viitorului.

T.

D esp re  A rh iep iscop ia  Tom isului
La 16 octombrie 1975, Sfîntul Sinod al Patri

arhiei Române a hotărît „reînfiinţarea Arhiepis
copiei Tomisului“, de la Constanţa, ca o reînno- 
dare a adevărului istoric vechi, că în acea parte 
a ţării, în marea cetate dobrogeană, din străvechi 
timpuri ale Creştinismului la geto-dacii, care se 
romanizau, existase un centru episcopal la Tomis.

Creştinismul a pătruns în acea regiune a Sciţiei 
Minor, numită apoi în sec. XIV Dobrogea, prin 
însuşi Sf. Apostol Andrei, fratele Sf. Apostol 
Petru, deci după a doua jumătate a secolului I 
după Hristos, după cum mărturisea istoricul bise
ricesc Eusebiu din Cesareea, biograful împăratului 
Constantin cel Mare, care se întitula şi „restitutor 
Daciarum“.

Despre bogăţia acestui Creştinism ortodox din 
Sciţia Mică-dobrogeană stau mărturii aproape 70 
de inscripţii creştine din secolele IV pînă VI, în 
limba latină şi greacă; proveneau mai ales de la 
Tomis şi apoi de la Callatis (Mangalia), Histria 
(la vest de Lacul Razelm), Axiopolis (Cérna Vodă), 
Tropaeum Traiani (Adamclisi), apoi la Nord, de 
la Dinogeţia şi Garvăn, din faţa Galaţiului. Din 
aceeaşi vreme datează şi ruinele de azi ale bise
ricilor de altă dată, descoperite pînă acum în 
număr de peste 30, de la Tomis, Tropaeum 
Traiani, Histria, Troesmis (Igliţa), Axiopolis, Ar- 
ganum (Dolojman), Noviodunum (Isaccea), Cal
latis, Enisala (la vest de lacul Razelm) şi altele.

Avînd legături cu Răsăritul creştin al „latini
tăţii orientale“, şi mai tîrziu numită_ „latinitatea 
bizantină“, pe baza activităţii aceluiaşi Sf. Apostol 
Andrei şi ca ctitor al Bisericii din Bizanţ (Con- 
stantinopol), a fost ridicată la Tomis, centrul 
principal regional administrativ, şi o aşezare epis
copală, ca Eparhie proprie. Primul episcop cunos
cut este Efrem, încununat ca martir în ziua de 
7 martie 304. Numărul martirilor creştini dintre 
localnici, din acea vreme, este însemnat, ca dovada 
despre puterea creştinismului printre localnicii 
romanizaţi.

tinopol, din anul 553. Mai sínt pomeniţi, în liste 
episcopale, încă şi alţi episcopi sau arhiepiscopi 
de Tomis, pentru anii 650 şi 821, dar numele lor 
nu este indicat. Din acelaşi secol, al IX-lea, mai 
datează şi aşezarea mănăstirească săpată în mun
tele de calcar de la Basarabi-Murfatlar, la răsărit 
de Medgidia, ca dovadă că şi pe această linie 
monahicească Ortodoxia era prezentă în acea re
giune.

Migraţia popoarelor a provocat şi în această 
regiune tulburarea vieţii sociale şi creştine a local
nicilor, migratorii nefiind de aceeaşi religie, deci 
arătîndu-şi intoleranţa faţă de locaşurile de închi
nare ortodoxe. Localnicii aparţineau deja, în sec. 
al IX-lea, comunităţii româneşti din „cultura 
Bucov-Dridu“, care cuprindea toate regiunile car- 
pato-dunărene, inclusiv voievodatele lui Gelu Bla- 
hul şi Menumorut din nord-vestul Transilvaniei.

Revenirea stăpînirii bizantine la Dunărea de Jos, 
după anul 971, a condiţionat şi restabilirea vechii 
jurisdicţii a Patriarhiei Ecumenice peste regiunea 
Sciţiei Mici şi astfel cînd împăratul Vasile II a 
organizat Arhiepiscopia Ohridei, în 1018 pentru 
partea vestică a Balcanilor recuceriţi, organizînd 
şi eparhii pentru „valahi“ (români), şi pentru 
partea estică a regiunii, între mare şi Dunăre, 
vechea Sciţie Mică, a organizat o Mitropolie, cu 
îndrumarea Patriarhiei Ecumenice, pentru că este 
cunoscut faptul că acolo unde se instala sau se 
reinstala stăpînirea bizantină, venea şi Patriarhia 
Ecumenică cu stabilirea sau restabilirea jurisdicţiei 
printr-o Mitropolie proprie.

Dar nu este cunoscută numirea acestei Mitro
polii. Totuşi poate fi pe drept cuvînt localizată 
în această Sciţie Mică, pentru locuitorii numiţi 
de Bizanţ „ausoni, celţi“ sau altfel.

Dar condiţiile istorice au devenit iar tulburi, 
aşa că sediul mitropoliei se retrage mai în sud de 
Dunărea nordică şi astfel îşi face apariţia „Mitro
polia sau Arhiepiscopia Vicinei“ pe la 1249. Sediul

ei este precizat între Tulcea şi Isaccea-Măcin, 
poate la Niculiţel. Dar nu avea episcopi sufra- 
gani. Era deci acum o Mitropolie pentru români, 
de la Mare pînă la Carpaţi şi dincolo de ei spre 
Transilvania.

în aceste împrejurări voievodul Nicolae Ale
xandru Basarab a cerut Patriarhiei Ecumenice ca 
să-l mute cu sediul cu tot pe mitropolitul Vicinei 
în capitala ţării, căci şi aşa această mitropolie îşi 
întindea jurisdicţia peste aceste regiuni. în 1359 
Patriarhia încuviinţează această „mutare“ şi astfel 
mitropolitul Iachint s-a stabilit oficial la Curtea 
de Argeş. în consecinţă, Mitropolia „Ungrovlahiei“ 
îşi întindea jurisdicţia „pînă la Mare“, de pe 
timpul voievodului Mircea cel Bătrîn, ca „Mitro
polia Ţării Româneşti“, în care se includea şi 
„ţara lui Dobrotici“, valahul, adică Dobrogea cu 
T omisul-Constanţa.
Bucuria însă fu de scurtă durată, căci venirea 
stăpînirii otomane peste Bulgaria şi Dobrogea a 
stricat buna rînduială eparhială şi în Dobrogea.

Abia dobîndirea independenţei faţă de Turcia, 
în 1877, şi dobîndirea autocefaliei Bisericii Orto
doxe Române în 1885, din partea Patriarhiei Ecu
menice, a oferit prilejul să fie restabilită „epis
copia Constanţei“, după constituirea statului naţio
nal al României din 1918, şi apoi ridicarea Mitro
poliei României la rang de Patriarhie, în 1925.

De aceea actul din 16 octombrie 1975, al Sfîn- 
tului Sinod al Patriarhiei Ortodoxe Române, de
odată cu reînfiinţarea sediului vlădicesc de la 
Alba Iulia, prin proclamarea „Arhiepiscopiei 
Tomisului şi a Dunării de Jos“, se leagă de vechile 
tradiţii locale, legate de Arhiepiscopia Tomisului 
din sec. VI, de Mitropolia Celţinei şi cea a 
Vicinei din sec. XI—XIV, ca o restituire inte
grală a adevărului istoric a continuităţii şi per
manenţei româneşti pe aceste străvechi meleaguri.

Dar pentru aceasta a fost nevoie de condiţii 
deosebite istorice, pe care acum le crează înflorirea 
Patriei iubite, în chipul „Republicii Socialiste 
România".

Prof. M. Şesan

Deschiderea noului an universitar 1975—1976 la 
Institutul Teologic din Sibiu

După Efrem a urmat un şir neîntrerupt de vlă
dici tomitani, din care şi-au dobîndit renume 
un Vetranion, pe la anul 369, apoi Gherontie, 
care a participat la sinodul al II-lea ecumenic de 
la Constantinopol, din anul 381; apoi Teotim I, 
care a luat apărarea Sf. loan Gură de Aur, arhi
episcop al Constantinopolului, la sinoadele_ din 
acea cetate, din anii 400 şi 403, alături de 
Sf. loan Cassian, alt dobrogean ajuns mare teo
log în Apus mai tîrziu; episcopul Timotei a par
ticipat la sinodul al III-lea ecumenic de la Efes, 
din anul 431; episcopul Alexandru a fost prezent 
la sinodul „ortodoxiei“ de la Chalcedon, al IV-lea 
ecumenic, din 451, şi ulterior episcopul Paternus 
a fost la Constantinopol, în anul 520, la un sinod 
local, fiind acum numit „mitropolit al provinciei 
Sciţia“, fapt care dovedeşte că a avut în juris
dicţia sa şi unii episcopi sufragani. Ultimul vlă
dică al Tomisului, pomenit documentar, Valen- 
tinian, teolog învăţat, alături de dobrogeanul 
Dionisie cel Mic (Exiguus) care la Roma a inaugu
rat „era creştină" pe la anul 540, era amintit în 
actele sinodului al V-lea ecumenic de la Constan-

Ziua de 19 octombrie 1975 a marcat deschiderea 
festivă a unui nou an de muncă la Institutul 
Teologic din Sibiu. Dimineaţa, în Catedrala mitro
politană, a fost săvîrşită Sf. Liturghie arhierească 
de către P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul, 
înconjurat de un sobor de părinţi profesori şi 
preoţi catedrali, în prezenţa î. P. S. Dr. Nicolae 
Mladin, Mitropolitul Ardealului, şi a î. P. S. Dr. 
Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului. La sfîr
şitul Sf. Liturghii a fost rostită rugăciunea de 
invocare a ajutorului lui Dumnezeu asupra profe
sorilor, studenţilor şi ostenitorilor Institutului 
Teologic, în noul an universitar.

A urmat apoi, în Aula Institutului Teologic, 
în prezenţa înalţilor Ierarhi, a profesorilor şi stu
denţilor, festivitatea de deschidere. în cuvîntul 
său, P. C. rector I. Todoran a numit festivitatea

drept o sărbătoare a tinereţii, pentru că imensa 
majoritate a membrilor Institutului sínt reprezen
tanţi ai generaţiei tinere. Sîntem bucuroşi şi 
mîndri — a spus părintele rector — de tineretul 
întregii Românii care lucrează sub înţeleaptă în
drumare la formarea unei vieţi noi fericite, care 
întotdeauna a avut nădejdea vremurilor de astăzi.

Urări de bine la început de nou an academic 
au fo s t. adresate, în numele ramurei evanghelice 
Sibiu a Institutului Teologic Unic Protestant din 
Cluj-Napoca, de către d-1 Conf. Hermann Pit- 
ters.

în cuvîntul rostit, î. P. S. Sa Dr. Nicolae Cor
neanu, Mitropolitul Banatului, a subliniat faptul 
că o nouă activitate la Institutul Teologic din

(Continuare în pag. 4)
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Festivităţile semicentenarului Patriarhiei Române 
şi împlinirii a 90 ani de la recunoaşterea 
autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române

(Urmare din pag. 1)

— fiind prezent însuşi Sanctitatea Sa Patriarhul 
Pimen al Moscovei şi al întregii Rusii — Bise
rica Ortodoxă Sírba, Biserica Ortodoxă Bulgară
— fiind prezent Prea Fericitul Patriarh Maxim al 
Bulgariei — Biserica Ortodoxă din Cipru, Biserica 
Ortodoxă din Grecia, Biserica Ortodoxă din Polo
nia, Biserica Ortodoxă din Finlanda, apoi reprezen
tanţii Bisericilor Vechi-Orientale: Armeană, Coptă 
şi Siriană din India de Sud, reprezentanţi ai Secre
tariatului pentru unitatea creştinilor, al Bisericii 
Romano-Catolice în frunte cu Cardinalul Wille
bunds, ai Bisericii Vechilor Catolici, ai Bisericii 
Anglicane şi ai organizaţiilor internaţionale creş
tine: Consiliul Eumenic al Bisericilor şi Conferinţa 
Bisericilor Europene. Au fost prezenţi, de aseme
nea, reprezentanţii Bisericilor creştine şi ai cul

telor religioase din R. S. România, parohii comu
nităţilor ortodoxe române de peste hotare şi alţi 
invitaţi.

Programul festiv a început sîmbătă, 1 noiembrie 
1975, printr-o Sf. Liturghie săvîrşită în catedrala 
patriarhală din Bucureşti de P. S. Episcop-vicar 
Roman Ialomiţeanul, împreună cu un sobor de 
preoţi şi diaconi. La ora 9, în prezenţa membrilor 
Sf. Sinod şi a oaspeţilor, P. S. Episcop Dr. An
tonie Ploieşteanul, vicar patriarhal, a săvîrşit un 
Te-Deum. A urmat apoi, în palatul patriarhal, 
şedinţa solemnă a Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, prezidată de Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, la care au luat parte membrii Sf. Sinod, 
oaspeţii de peste hotare, reprezentanţii autorităţilor 
de stat în frunte cu Di. Gheorghe Nenciu, Con
ducătorul Departamentului Cultelor, conducătorii 
cultelor din ţara noastră, rectorii şi prorectorii 
Institutelor Teologice ale Bisericii noastre, părinţii 
consilieri patriarhali, reprezentanţii presei centrale 
bisericeşti şi alţi invitaţi.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian, care a făcut 
o prezentare a celor patru mari evenimente bise
riceşti şi a mulţumit distinşilor oaspeţi pentru 
participare.

Cuvîntarea festivă, în numele Sf. Sinod, a fost 
rostită de î. P. S. Dr. Justin Moisescu, Mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei, care, axat pe documente isto
rice, a dezvoltat tema celor patru mari eveni
mente bisericeşti, încadrîndu-le în contextul reali
tăţilor româneşti ale perioadelor respective.

în continuare, P. S. Episcop Dr. Antonie Plo
ieşteanul, vicar patriarhal, secretarul Sf. Sinod, a 
dat citire Actului sinodal de aniversare, care a 
fost apoi semnat de către membrii Sf. Sinod şi 
invitaţi.

Au urmat cuvîntări de salut din partea dele
gaţilor diferitelor Biserici, respectînd ordinea cano
nică tradiţională.

Apoi a luat cuvîntul Domnul Gheorghe Nenciu, 
Conducătorul Departamentului Cultelor.

Cuvîntul de încheiere a fost rostit de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian.

A avut loc, apoi, masa oficială oferită de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian în cinstea invi

taţilor. S-au rostit cuvîntări de salut din partea dele
gaţilor care nu au luat cuvîntul în sala sinodală.

După amiază, au avut loc prezentări indivi
duale ale delegaţilor Bisericilor străine la Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian.

Duminică, 2 noiembrie 1975, a avut loc, în 
biserica Sf. Spiridon din Bucureşti, săvîrşirea Sf. 
Liturghii de către Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian, Sanctitatea Sa Patriarhul Pimen al Mos
covei şi al întregii Rusii, Prea Fericitul Patriarh 
Maxim al Bulgariei şi conducătorii delegaţiilor 
Bisericii Ortodoxe Surori, împreună cu preoţi şi 
diaconi români şi străini.

Semnificaţia celor patru evenimente bisericeşti 
a fost subliniată în biserică de î. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Olteniei.

Au rostit apoi cuvîntări Sanctitatea Sa Patriar
hul Pimen al Moscovei şi al întregii Rusii şi Prea 
Fericitul Patriarh Maxim al Bulgariei, care, ca şi 
conducătorii celorlalte delegaţii, au oferit daruri 
Prea Fericitului Patriarh Justinian.

A urmat o masă oficială oferită de Departa
mentul Cultelor la Hotelul „Athéné Palace" din 
Capitală, în cinstea invitaţilor la festivităţi, în 
timpul căreia a luat cuvîntul î. P. S. Dr. Nicolae 
Corneanu, Mitropolitul Banatului, şi alţi invitaţi.

După amiază au avut loc vizite separate ale 
diferitelor delegaţii bisericeşti la Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian.

Luni, 3 noiembrie, Patriarhia Română a orga
nizat pentru oaspeţii străini şi ceilalţi invitaţi o 
excursie cu maşinile la Curtea de Argeş. Aici s-a 
vizitat mai întîi biserica domnească (sec. XIV), 
apoi mănăstirea lui Neagoie Basarab (sec. XVI), 
unde oaspeţii au fost întîmpinaţi de profesorii şi 
elevii Seminarului de la Curtea de Argeş. Corul 
elevilor seminarişti, dirijat de pr. prof. V. Fran- 
gulea, după vizitarea mănăstirii, a prezentat un 
scurt program de imne religioase şi patriotice. 
P. C. pr. director I. Negruţiu a rostit o cuvîntare, 
la care a răspuns P. F. Părinte Patriarh Maxim 
al Bulgariei.

A urmat o masă oficială oferită de Prea Feri
citul Părinte Patriarh Justinian în onoarea oas
peţilor, la care au participat şi reprezentanţi ai 
autorităţilor locale. S-au rostit toasturi. După 
amiază oaspeţii s-au întors la Bucureşti.

Marţi, 4 noiembrie, oaspeţii au vizitat aşeză- 
mintele centrale ale Patriarhiei Române: Tipo
grafia Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, 
Atelierele de la Schitul Maicilor, Mănăstirea Antim 
(biserica monument-istoric, Palatul Sf. Sinod, 
Biblioteca şi muzeul), apoi Seminarul teologic din 
Bucureşti, unde au admirat biserica Radu Vodă, 
paraclisul Seminarului, fiind salutaţi de P. C. pr. 
prof. I. Ionescu, directorul Seminarului. Din par
tea oaspeţilor a răspuns î. P. S. Mitropolit Meliton, 
exarhul Patriarhiei Ecumenice pentru Europa Cen
trală şi Occidentală.

în după amiaza aceleiaşi zile a avut loc la 
Institutul teologic din Bucureşti un concert festiv, 
în cinstea oaspeţilor, prezentat de cele trei corale: 
a preoţilor, dirijată de pr. Delcea; a Institutului

teologic, dirijată de lector diac. Nicu Moldoveanu, 
şi a Patriarhiei, dirijată de prof. N. Lungu şi pr. 
I. Cîrstoiu.

între 5—8 noiembrie o serie de delegaţii străine 
au făcut vizite neoficiale în diferite eparhii ale 
Bisericii Ortodoxe Române.

Sîmbătă, 8 noiembrie, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian şi o parte din oaspeţii străini, 
s-au deplasat la Constanţa, pentru ceremoniile 
ridicării Episcopiei Dunării de Jos la rang de 
Arhiepiscopie cu titulatura de „Arhiepiscopia 
Tomisului şi a Dunării de Jos", a ridicării P. S. 
Episcop Dr. Antim Nica la rangul de Arhiepiscop 
al Tomisului şi Dunării de Jos şi a hirotoniei nou
lui episcop-vicar, Epifanie Tomitanul.

înalţii oaspeţi au vizitat litoralul românesc, 
apoi la ora 18 a avut loc în catedrala din Con
stanţa mărturisirea publică a credinţei de către 
noul ales Episcop-vicar, Epifanie Tomitanul, în 
faţa P. S. Episcop Dr. Vasile Coman al Oradiei, a 
P. S. Episcop Dr. Antonie Ploieşteanul, vicar pa
triarhal, şi a părinţilor consilieri patriarhali, Con
stantin Pîrvu şi Dumitru Soare.

Duminică, 9 noiembrie, a avut loc Sf. Liturghie 
în catedrala din Constanţa, în timpul căreia P. Cuv. 
arhimandrit Epifanie Norocel, stareţul Mănăstirii 
Neamţ, a fost hirotonit episcop de î. P. S. Arhi
episcop Dr. Antim Nica, P. S. Episcop Dr. Vasile 
Coman al Oradiei şi P. S. Episcop Dr. Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal. P. S. Epifanie a 
rostit o cuvîntare.

în continuare, P. S. Episcop Dr. Antonie Ploieş
teanul, vicar patriarhal, a dat citire Actului sino
dal de ridicare a Episcopiei Dunării de Jos la 
rangul de Arhiepiscopie cu titulatura „Arhiepis
copia Tomisului şi a Dunării de Jos“ şi a ridicării 
P. S. Episcop Dr. Antim Nica al Dunării de Jos 
la rangul de Arhiepiscop. î. P.. S. Sa a rostit o 
cuvîntare.

A fost de faţă Dl. Gheorghe Nenciu, Condu
cătorul Departamentului Cultelor.

A urmat un dineu oficial, la care au luat parte 
invitaţii din ţară şi din străinătate şi reprezen
tanţi ai autorităţilor locale.

Seara, Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian 
şi o parte a oaspeţilor s-au întors la Bucureşti 
cu trenul.

Luni, 10 noiembrie, Arhiepiscopia Tomisului şi 
Dunării de Jos a invitat participanţii la festivităţi 
care au rămas la Constanţa să facă o vizită la 
unele mănăstiri şi biserici din cuprinsul Arhiepis
copiei ca: Basarabi, Celic-Dere, Niculiţel şi Cocoşu, 
unde se păstrează din 1973 moaştele martirilor 
Zotikos, Attalos, Kamassis şi Philippos, descope
rite la Niculiţel în 1971.

Menţionăm că aceste mari evenimente din 
istoria Bisericii noastre au fost subliniate şi la 
centrele eparhiale, la şcolile de învăţămînt teo
logic, la conferinţele preoţeşti de orientare din 
luna noiembrie şi la parohii. Astfel, Duminică, 
2 noiembrie 1975, în toate bisericile din Patriarhia 
noastră, după Sf. Liturghie s-a oficiat un Te-Deum 
de mulţumire lui Dumnezeu pentru toate bine
facerile revărsate asupra Bisericii şi Patriei noas
tre, iar C. preoţi au vorbit credincioşilor despre 
cele două importante evenimente, relatate pe scurt 
în cele de mai sus.

în catedrala mitropolitană de la Sibiu a vorbit 
P. C. prof. M. Şesan, iar după Sf. Liturghie, în 
aula Institutului Teologic Universitar din Sibiu, a 
avut loc o festivitate la care au participat: P. C. 
consilieri şi alţi salariaţi de la Centrul arhiepis- 
copesc, P. C. profesori şi studenţi teologi.

în cadrul acesteia, P. C. prof. Dr. Mircea Păcu- 
rariu a făcut o amplă expunere asupra eveni
mentelor despre care relatăm, iar corul studenţilor 
teologi, sub conducerea P. C. asistent I. Popescu, 
a executat un reuşit program de compoziţii bise
riceşti şi patriotice.

Festivităţile semicentenarului Patriarhiei Române 
şi aniversării a 90 ani de la recunoaşterea auto
cefaliei Bisericii Ortodoxe Române au constituit 
un prilej pentru afirmarea Bisericii noastre stră
moşeşti şi o nouă confirmare a prestigiului de care 
ea se bucură în lumea ortodoxă şi creştină în 
general.

T. R.
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I N F O R M A T I I
© între 5—7 septembrie 1975 la Stockholm 

(Suedia) s-au desfăşurat festivităţile prilejuite de 
împlinirea unei jumătăţi de secol de la Conferinţa 
ecumenică Life and Work Movement.

La aceste serbări aniversare a participat şi o 
delegaţie a Bisericii noastre, condusă de P. S. Epis- 
cop-vicar patriarhal Dr. Antonie Ploieşteanul. Din 
delegaţie a făcut parte şi P. C. prof. Dr. Grigorie 
Marcu de la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu.

•  Luni, 8 septembrie 1975, sărbătoarea Naş
terii Maicii Domnului, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei a săvîrşit slujba de binecuvîntare a lucră
rilor de înnoire a bisericii din parohia Chendrea, 
prot. Zalău, care în ultimii doi ani a fost îmbră
cată în haină nouă, atît în exterior cît şi în 
interior.

•  î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a 
primit, în 11 septembrie 1975, vizita doamnei 
Muriel S. Webb, director al Comisiei de întraju
torare din Consiliul Ecumenic al Bisericilor de la 
Geneva, însoţită de d-şoara Lois Meyhoffer, de 
la aceeaşi .comisie.

Au participat P. S. Episcop-vicar Emilian şi 
P. C. pr. F. Costea, secretar eparhial.

D-na M. Webb a mărturisit că vine pentru 
prima dată în România spre a cunoaşte reali
tăţile bisericeşti de la noi, interesîndu-se de dau
nele provocate de inundaţiile din anul acesta.

î. P. S. Mitropolit Nicolae le-a dat explicaţiile 
cuvenite, vorbindu-le totodată despre unele aspecte 
ale istoriei Bisericii ortodoxe din Transilvania şi 
despre manifestările ecumeniste din ţara noastră.

La plecare, vizitatoarele şi-au exprimat bucuria 
şi mulţumirea că au avut prilejul să cunoască 
aspecte ale Mitropoliei ortodoxe române din Sibiu.

•  Prăznuirea Sfîntului Iosif cel Nou de la 
Partoş, Mitropolitul Timişoarei de acum trei 
veacuri, în acest an s-a desfăşurat după tipicul 
îndătinat: în Duminica premergătoare, 7 septem
brie 1975, la sfîrşitul vecerniei corul catedralei 
mitropolitane a executat „Oratoriul Sfîntului 
Iosif cel Nou“, compus de maestrul Filaret 
Barbu.

Duminică, 14 septembrie, sărbătoarea înălţării 
Sfintei Cruci, racla cu moaştele Sfîntului Ierarh 
purtată de slujitorii altarului după înconjurarea 
bisericii a fost aşezată pe solee, prin faţa ei perin- 
dîndu-se cei prezenţi.

In ziua praznicului, 15 septembrie, s-a săvîrşit 
Sf. Liturghie. în seara zilei s-a săvîrşit acatistul 
sfîntului, după care sfintele sale moaşte au fost 
reaşezate la locul rezervat din naosul catedralei. 
Piesa corală intitulată „Recviem“ şi închinată 
Sfîntului Iosif, lucrare a compozitorului Filaret 
Barbu, a fost cu multă măiestrie interpretată de 
corul catedralei mitropolitane, condus de dirijorul 
Aurel Ciobanu, şi ascultată cu mult interes de 
credincioşii prezenţi în catedrală.

•  Duminică, 21 septembrie 1975, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din 
parohia Someş-Odorhei, protopopiatul Zalău, ju
deţul Sălaj, recent restaurată şi împodobită cu o 
frumoasă pictură. Pentru merite pastorale deo
sebite şi pentru strădania întru pictarea bisericii, 
tînărul preot Aurel Puşcaş a fost distins cu rangul 
de „iconom“.

•  Duminică, 28 septembrie 1975, P. S. Sa a 
oficiat sfinţirea bisericii din filiala Dacia, apar
ţinătoare de parohia Boghiş, protopopiatul Cărei. 
Preotul paroh Lucian Augustin, pentru prodigioasă 
activitate pastorală şi pentru restaurarea bisericilor 
din materă şi filie, a fost distins cu rangul de 
„iconom-stavrofor“.

•  Duminică, 5 octombrie 1975, P. S. Vasile a 
săvîrşit sfinţirea bisericii din filia Şoimuş, apar
ţinătoare de parohia Cuceu, prot. Zalău, recent 
împodobită cu o foarte reuşită pictură în stil neo- 
bizantin, în tempera, de către pictorul Nicolae 
Popa, şi prin strădania parohului, P. C. arhim. 
Navcratie Ghindea.

•  Duminică, 5 octombrie 1975, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului a săvîrşit binecuvîn- 
taiea bisericii Sf. Nicolae din Zărneşti, prot. Bra
şov, însoţit fiind de la Sibiu de P. C. vicar Traian 
Belaşcu, P. C. prof. Milan Şesan, P. C. arhidiaconi 
Iosif Bolog şi C. Voicu, cuvînt de bun venit ros
tind P. C. prot. Z. Moşoiu (Braşov).

în timpul Sf. Liturghii a fost hirotonit întru 
diacon licenţiatul în teologie Vasile Neghină.

Predica zilei a fost rostită de P. C. prof. M. 
Şesan, iar P. C. vicar Traian Belaşcu a vorbit 
despre jertfelnicia credincioşilor.

C. pr. V. Runceanu, parohul local, a făcut o 
dare de seamă asupra parohiei Sf. Nicolae din 
Zărneşti. A vorbit de asemenea P. C. pr. Con
stantin Dîrjan (Zărneşti).

La timpul potrivit P. C. pr. Virgil Runceanu 
a fost distins cu rangul de iconom-stavrofor, iar 
cu rangul de iconomi C. preoţi: C. Dîrjan şi loan 
Dumitru. Membrii epitropiei bisericii au fost dis
tinşi cu diplome.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care a vorbit 
despre hramul bisericii, despre viaţa de familie, 
despre rolul Bisericii Ortodoxe Române în trecutul 
poporului nostru şi despre aportul pe care-1 aduce 
Biserica noastră la sprijinirea năzuinţelor spre mai 
bine ale poporului.

•  Duminică, 12 octombrie 1975, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, însoţit de P. C. Tr. 
Belaşcu, vicar arhiepiscopesc, P. C. arhid. prof. 
I. Zăgreanu, P. C. pr. F. Costea, secretar arhi
episcopesc, şi P. C. arhid. stavr. Iosif Bolog, a 
sfinţit biserica din parohia Hărman, prot. Braşov, 
după ce a fost îmbrăcată într-o frumoasă haină 
picturală.

în cadrul Sf. Liturghii, la momentul potrivit, 
a fost hirotonit C. diac. Ion Peană întru preot 
pe seama parohiei Orlat, prot. Sibiu. La priceasnă 
a predicat, explicînd Evanghelia zilei, P. C. arhid. 
prof. I. Zăgreanu. La sfîrşitul Sf. Liturghii a vor
bit P. C. Tr. Belaşcu, vicar arhiepiscopesc.

în continuare a vorbit C. pr. paroh Gh. Grindu, 
despre istoricul parohiei şi al bisericii.

La acest eveniment însemnat al parohiei Flăr- 
man, a participat d-1 pastor ev. lut. Knall Baltur, 
care a vorbit în numele credincioşilor evanghelici 
din această localitate.

Şirul cuvîntărilor a fost încheiat de î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care a elogiat vrednicia preo
tului paroh şi a bunilor credincioşi. Prin înfru
museţarea acestei biserici, ei au dovedit că sínt 
la înălţimea chemărilor Evangheliei Domnului şi 
ale Bisericii strămoşeşti.

La sfîrşit s-au acordat distincţii şi au fost hiro- 
tesiţi întru iconomi stavr. P. C. preoţi Nicodim 
Belea (Braşov-Blumăna II) şi Nicolae Frateş (Prej- 
mer II) şi întru iconom C. pr. paroh Gh. Grindu.

© Duminică, 12 octombrie 1975, a avut loc 
resfinţirea bisericii din parohia Mănăstireni, prot. 
Cluj, săvîrşită de î. P. S. Arhiepiscop Teofil al 
/adului, Feleacului şi Clujului.

I. P. S. Sa înconjurat de un sobor de preoţi, în 
frunte cu P. C. păr. vicar administrativ Onisie 
Moraru, a săvîrşit slujba resfinţirii bisericii, restau
rată şi pictată de prof. Coriolan Munteanu, prin 
jertfelnicia bunilor credincioşi — care au edificat 
şi o casă parohială în stil brîncovenesc — îndru
maţi şi păstoriţi de zelosul şi harnicul părinte 
Virgil Popa, distins cu rangul de iconom-stavrofor.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil a predicat credincioşilor prezenţi despre: 
„Păcatul de moarte şi Sf. Taină a Pocăinţei“.

Răspunsurile au fost date de corul bisericii.
Au fost de faţă şi invitaţi între care şi pastorul 

reformat Nagy Martin, însoţit de credincioşi ai 
bisericii reformate locale.

în după amiaza aceleiaşi zile, î. P. S. Sa a jvizi- 
tat biserica ortodoxă română din parohia Mănăş- 
turu Român şi pe parohul acesteia, Micu Ştefan.

De asemeni a răspuns dorinţei bisericii refor
mate din Mănăstireni şi a pastorului Nagy Martin, 
vizitîndu-le locaşul de cult.

•  în cursul lunii octombrie 1975, î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Banatului a poposit la sfîntul 
aşezămînt de la Călugăra, prot. Oraviţa, în ziua 
hramului, Acoperămîntul Maicii Domnului, la 
1 octombrie, unde î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Litur
ghie.

Duminică, 12 octombrie, la parohia Valeadeni, 
prot. Reşiţa, înaltul Ierarh a săvîrşit binecuvîn- 
tarea lucrărilor de reparare a bisericii, după care 
a urmat Sf. Liturghie.

Duminică, 26 octombrie 1975, au fost cercetate 
două parohii din prot. Oraviţa. în dimineaţa zilei 
parohia Vrani unde s-a săvîrşit slujba de bine
cuvîntare a bisericii recent înnoite, urmată de Sf. 
Liturghie, iar după amiaza zilei parohia Mercma 
unde Chiriarhul a slujit vecernia.

Cu toate aceste prilejuri, întîistătătorul Mitro
poliei Banatului a rostit cuvînt de învăţătură 
ortodoxă pentru credincioşi, ca şi de laudă pentru 
rîvna oglindită în împodobirea sfintelor biserici. 
Pretutindeni a fost întîmpinat cu bucurie sufle
tească şi mărturii de filial devotament.

Şedinţă a Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române
în 16 octombrie 1975 a avut loc la Bucureşti, 

sub preşedinţia Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian, şedinţa Sfîntului Sinod al Bisericii Orto
doxe Române. La această sesiune Sfîntul Sinod 
a hotărît:

1. Reînfiinţarea Episcopiei Alba luliei, ca epis
copie sufragană a Mitropoliei Ardealului;

2. Ridicarea Episcopiei Dunării de Jos la rangul 
de Arhiepiscopie cu titulatura de „Arhiepiscopia 
Tomisului şi Dunării de ]osa, cu reşedinţa pentru 
arhiepiscop la Galaţi, iar pentru episcop-vicar la 
Constanţa;

3. Alegerea P. S. Gherasim Constănţeanul în 
postul de arhiereu-vicar al Episcopiei Rîmnicului 
şi Argeşului, cu titulatura de „Piteşteanul";

4. Alegerea P. Cuv. arhimandrit Veniamin N i
colae, stareţul Mănăstirii Căldăruşani, în postul 
de arhiereu-vicar al Episcopiei Buzăului şi acor
darea rangului de arhiereu, cu titlu de „Rîmni- 
ceanul“;

5. Acordarea rangului de Arhiepiscop al Arhi
episcopiei Tomisului şi Dunării de Jos, P. S. Epis
cop Antim Nica;

6. Alegerea P. Cuv. arhimandrit Epifanie No
rocel, stareţul Mănăstirii Neamţ, în postul de 
episcop-viar al Arhiepiscopiei Tomisului şi Dunării 
de Jos şi ridicarea sa la treapta de arhiereu cu 
titlul de „Tomitanul“.

Deschiderea noului a n ...
(Urmare din pag. 2)

Sibiu coincide cu începutul pus unor noi eparhii 
în Biserica noastră: restaurarea istoricei eparhii 
de la Alba Iulia şi reactivarea vechiului centru 
bisericesc de la Tomis (Constanţa). Ceea ce a 
înregistrat în istoria ei Biserica Ortodoxă Română 
în aceste zile trebuie să se reflecte şi în tot ceea 
ce se face la Institutul Teologic din Sibiu. Re
luarea firului istoric întrerupt acum cîteva veacuri 
la Alba Iulia, acolo unde Mihai Viteazul a pro
clamat unirea politică a tuturor provinciilor 
româneşti cît şi restabilirea centrului episcopal 
de la Tomis constituie un indiciu că cele mai 
bune tradiţii trebuiesc continuate. Aceste două 
fapte care îmbogăţesc sfîrşitul anului 1975 trebuie 
să fie ca o amprentă care să domine preocupările 
şi activităţile din Institutul Teologic în anul care 
se începe. Acestea ne obligă la recunoştinţă, la 
atitudine înalt patriotică, iar Institutul Teologic 
are datoria de a creşte, pe cei care au venit aici, 
în duhul celei mai autentice Ortodoxii şi al celui 
mai înalt patriotism.

în încheiere, a luat cuvîntul î. P. S. Sa Dr. 
Nicolae Mladin, Mitropolitul Ardealului, care a 
spus că întotdeauna în istoria poporului nostru 
credinţa şi Patria s-au împletit şi aceasta ne-a 
dat imboldul să ne dezvoltăm şi să ajungem la 
nivelul la care am ajuns. Cele două lucruri care 
ne vin din trecut pot fi concentrate în noţiunile 
de continuitate şi de unitate. Continuitatea noas
tră are cinci mii de ani dar tot atîta are şi uni
tatea noastră pentru că dacii, deşi împărţiţi în 
mai multe triburi, au fost totuşi una. Unitatea 
poporului român s-a împletit şi în secolele urmă
toare şi a rămas nezdruncinată întrucît Carpaţii 
n-au fost o linie despărţitoare ci de unire. în 
această unitate s-au integrat şi celelalte naţiona
lităţi conlocuitoare care au venit mai tîrziu pe 
aceste plaiuri şi au fost primite cu dragoste de 
poporul nostru şi s-au putut dezvolta în confor
mitate cu specificul lor. î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a adus apoi omagii Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române în frunte cu P. F. Părinte 
Patriarh Justinian, conducătorilor Patriei noastre, 
care s-au identificat cu întreaga lor fiinţă cu 
istoria şi viaţa poporului nostru şi ne conduc spre 
ţinte din ce în ce mai luminoase.

Corul studenţilor Institutului Teologic a inter
pretat un program de cîntece religioase şi pa
triotice.

A. J.
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